

心在,才能遇见更好的自己

□ 韩青

人生

吃饭的时候如果心不在焉,就会被食物呛着;与人交流的时候如果你敷衍了事,就会惹得对方不满;该好好工作时偏偏偷工减料,就会丧失信用;该勇敢时却做起了缩头乌龟,就会错失良机良人,追悔莫及……这都是因为,那颗在的心并不在。

一个人的心在与否,决定了他此刻是一个怎样的人。心在,他是认真的、真诚的、品格高尚的;心不在,人就会呈现相反的品质。

心该在时,一定要在。孟子说:“得志,与民由之;不得志,独行其道。”外部因素的存在不该影响我们做人该有的

坚守。换言之,一个人内心恒定时,不论是飞黄腾达还是穷途末路,他都依然还是他。那颗饱含真善美的心,一直都在,不曾缺席过。

苏轼就是这方面的典范。他被贬黄州时,在承天寺与好朋友张怀民散步时发现:“庭下如积水空明,水中藻、荇交横,盖竹柏影也。”虽然被贬,他的心仍然能感受到那美妙的月色。

一些人遇到苏轼这样的遭遇,可能早就破罐子破摔了。在厄运面前,他们的心早已不在,在的,只是生命的躯壳而已。

我们知道,船体要有一定的重量,

才能保持平衡,否则,就会倾斜,直至造成灾难。其实,我们每个人也是在“负重”前行。米兰·昆德拉在《不能承受的生命之轻》中说:“负担越重,我们的生命越贴近大地,它就越真实。当负担完全缺失,人就变得比空气还轻,就会飘起来,远离大地,变成一个半真的存在。”

只有那颗心不飘忽,我们才能稳住自己。只有心还在,我们才能抵御那些诱惑、欲望、邪念;只有心还在,那个被称之为人的自己才不会丢失;只有心还在,我们才能遇见那个更好的自己。

——摘自《思维与智慧》

论“等待”

□ 曹国琪

文苑

探索“焦虑”的原因,“等待”位列前茅,一切的疑惑和结局需要“等待”,希望中的未来离不开“等待”。叩开人生大门,时不我待,更迫不及待。

等待是一件折磨人的事,轻度令人焦虑,重度使人抑郁。生活随处遇到等待,金榜题名、求职加薪、投资盈亏、求婚结果,凡是未决的人与事都是一个等待的过程。那些心智强大、耐心良好的人自有对付等待的良方,而大多数人承受不了等待中的心力消耗。

有一种说法,“等待与希望”是幸福源头,但等待久了,希望成了渴望,久而未得又颇为失望。幸福的等待是修得正果,万事如意。生活中没有等待了无生趣,无觉无味。等待中的乐观者对未来充满期待,有值得等待的人和事创造希望,希望的强大可以克服一切即时的痛苦。等待也是磨人心智的法宝,耐心练就了耐力,坚持成了坚韧,执念强大为执着。人在成长至成功的路上,等待就是个障碍物,克服逾越,才是人生的

阶梯。

等待或许是一个盲盒,惊喜还是失望,不确定才是最大的诱惑力,让人乐此不疲,前赴后继。努力是结果的营养剂,努力够了,剩下的才能靠等待。

“等待”并不排斥“当下”,能把握“当下”,“等待”才有意义。“等待”和“当下”如同一对闺蜜,相互倾诉,合在正确的节奏上。放开心怀,看庭前花开花落,望天上云卷云舒。

——摘自《新民晚报》

陪孩子写作业

□ 韩玉

家风

那天想带孩子二刷《哪吒2》,可作业成了横在娱乐面前的一道小障碍。于是,午饭后我刷碗他写作业,一场速度比赛就这么展开了。

男孩子对竞技的天然热爱在这一刻被点燃,他不停地追问:“妈妈,你刷第几个碗了?”我故意隐瞒进度,洋洋自得地认为自己掌握了激励孩子写作业的密钥。然而,当我走过去查看“成果”时,却发现儿子只写了不到两行字,失望在那一刻升腾而起。片刻思考后,我还是果断地带孩子出发了。毕竟,孩子的成长不仅仅是知识的积累,更包含情

感、价值观的塑造。在众多家庭中,孩子写作业磨叽似乎是一种普遍现象,陪孩子写作业,就像是家长在进行一场耐力与情绪控制的考验。不过,好在我的爱人在看了《何为入父》这本书后有了观念上的转变。当孩子抵触写作业、有畏难情绪时,他不再一味地催促,而是先陪伴孩子玩一会儿,给予孩子更多的鼓励。这一转变体现出他在育儿过程中的自我成长。

当家长不再执着于作业本上的方格界限,孩子反而在《哪吒2》中的光影交错间读懂了“我命由我不由天”的热

血;当父母放下“教育者”的权威,在儿子讲解机甲战士时的眉飞色舞中,或会窥见自己童年时蹲在蚂蚁洞前的专注神情。

家庭教育就像一个透明的容器,既要盛住知识的琼浆,更应透出生命本真的光彩。应该允许孩子的成长留有褶皱,那些细碎的挣扎与妥协,终将在时光里发酵成闪耀的星辰。

此刻牵着的小手,正在教会我们如何做更柔软的大人。和孩子一样,父母也在跌跌撞撞地成长。

——摘自《今晚报》

交缠

□ 简婧

生活

如果你跟我一样,常对林野之间交缠的草树感到好奇的话,你一定能体会到,交缠的背后隐藏着一份不排除异己的深情。

不管是女萝附松、葛生蒙楚,还是芒草丛里的朝颜花、棕榈树上的薜荔草,甚至是紧紧合抱的两棵榕树,无不以相谐而行的姿态,向人吐露刚与柔、主与客是可以交缠,可以共同成就人们眼中的美的。

观照人事,亦然。在我们工作经验中总会出现几个异类,以极强的活动力

争取个人利益或成就,其居心或许为你我所不齿,其坚忍卓绝的精神又不得不令你我叹服。实言之,人都必须为自己的存活争一席之地,在他努力赢取私利的过程中,如果也助益了整体工作的完成,那么他存在的价值并不比光说理想不埋头苦干的人低。交缠的意义,是在自己安身之后犹能以更大的胸襟给对方留一点余地。就像芒草与朝颜花经过抗衡之后缠绕出整体之美,朝颜花依然保有它的春荣,芒草丛亦有其秋瑟,两相平安。

在感情上,常常也有莫名其妙的交缠渴望,习惯独卧的人忽然被记忆中的气息唤醒,夹着枕头推开母亲房门,想跟妈妈躺一会儿,只是母亲已瘦小得无法再用臂弯拥抱你;或者,某个下午,调皮的小男孩带着漫画书到你的书房里阅读,打了个哈欠后恳求着:“我们睡午觉好不好?”他温热的小身体躲进你的臂弯居然发出小小的鼾声。如果此刻你睡不着也不打紧,因为林野上合抱的两棵榕树也是一睡一醒的。

——摘自《广州日报》

点滴

休息与工作

□ 巴特尔

诗人泰戈尔说:“休息之隶属于工作,正如眼睑隶属于眼睛。”休息与工作的关系,被诗人说得如此形象、贴切。受此启发,从事物的另一角度辨析,我又觉得,如果说工作是一种权利的话,那么休息就是一种义务。总之,凡事都不能过,都必须把握好“度”,休息与工作亦然。否则,过载者则会沉其舟,欲胜者则会杀其生。

莎士比亚也说:“休息是滋养疲乏的精神保姆。”正像机器必须定时保养一样,人也需要适时调整。不然,没有一定的间歇,工作便不会有节奏,也不可能持续,更难持久。

俄国教育家乌申斯基曾说:“休息是人的一种最合理的,也是最正常的享受。”因为,工作张弛有“度”是一种科学,也是艺术,只有会休息的人,才会更好地工作。而休息和成功常常是形影相随,成功之后的休息又是最美好最惬意的。

当然,百无聊赖,不是休息;好逸恶劳,更不是休息。人,过度劳累是一种苦役,无所事事也是一种痛苦。真正的休息,应该是工作后的休养生息和继续工作前的养精蓄锐。

——摘自《思维与智慧》

一壶茶

□ 鲁北

小时候,我随父亲到大爷家玩。大爷热忱地招呼父亲落座后,便转身忙活起来。不一会儿,他端着茶壶走来,稳稳地为父亲斟上一碗热气腾腾的茶,弟兄俩就着茶香,悠然地喝了起来。

第一碗茶见底,大爷刚为父亲续上第二碗,西邻的王大叔推门而入。大爷见状,立刻起身,满脸笑意地请邻居就座,紧接着,他做出了一个让我颇为疑惑的举动——他把才喝了两碗的那壶茶倒掉,重新泡了一壶。

当时的我满心纳闷,心里直犯嘀咕:好好的一壶茶,才喝了没几口,怎么说倒就倒了呢?随着年岁渐长见识增多,我才知道品茶时如有新客来访,主人应换上新茶,重新沏泡,以示敬意。这不仅彰显出主人对朋友到来的重视,更让朋友在细微之处,真切感受到那份独一无二的待遇。

原来,对他人的尊重,就藏在生活的一点一滴里,于无声处,温暖人心。

——摘自《今晚报》

■ 赐稿邮箱:dtwblz@163.com



中共大同市委主管主办 大同日报社出版 电话:0352-2050272
编辑部地址:大同市御东行政中心21层22层 邮政编码:037010

承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:0352-2429838
广告经营许可证:140200400009 广告热线:0352-5105678

广告热线:0352-2503915

自办发行
单月订价:21.5元